

LA MAÑANA.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION:

MADRID: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En todas las principales librerías. EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taitbout, 55. CUBA.—Habana: Agente general.—Sres. Pego y G. FILIPINAS.—Manila: Sres. Ramirez y Girardier. PUERTO-RICO: D. Federico Asencio.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID: En un año... 24
PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración... 24
Por correspondencia ó giro... 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre... 120
PUERTO-RICO: Semestre... 80

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

BISMARCK DURANTE LA GUERRA DE 1870.

TRADUCIDO DEL ALEMÁN PARA «LA MAÑANA»

por ALFREDO GARCÍA LOPEZ.

(Continuación.)

III.

Una frase importante del príncipe revela que cuando las autoridades prusianas fueron expulsadas de Neufchâtel, inmediatamente después del advenimiento al trono de Napoleón, éste, al contrario de lo que siempre se ha creído, aplaudió la idea de que Federico Guillermo IV hiciera la guerra a Suiza. Napoleón dijo al príncipe de Bismarck, que hubiera sido dichoso al ver que se destruía aquella caverna de la democracia. No obstante, sintióse en Berlín el trabajo del topo, y a pesar de la excitación recibida, fué abandonado aquel proyecto. Independientemente de las consideraciones relativas a la política exterior del Estado, Federico Guillermo IV sabía muy bien que toda Alemania se oponía a una guerra que no tenía otro objeto que el de conservar un laxo sin razón de ser entre un soberano perteneciente a una confederación y un cantón que pertenecía a otra.

Los diplomáticos ingleses en Berlín merecen del príncipe de Bismarck esta prudente crítica:

«Me agrada mucho lord Napier. Los asuntos marchan con él a velas desplegadas. También Buchanan era un excelente diplomático. Ahora tenemos a Loftus. La misión de un representante inglés en Berlín tiene sus dificultades y su objeto especial. Además de otras muchas cosas, es preciso tener en cuenta el estrecho lazo de parentesco que existe entre las dos dinastías.»

En otro punto del libro se hacen elogios del talento, de la prudencia y de la habilidad de lord Odo Russell. El príncipe declara que al conocerle quedó sorprendido por la elegante manera con que hablaba la lengua francesa. Bismarck tenía la preocupación de que los ingleses no podían hablar bien la lengua francesa; y, sin embargo, añade con cierto significativo tono, habla con igual facilidad la lengua alemana.»

Thiers y Morny son, entre los hombres políticos franceses, aquellos de quienes el príncipe de Bismarck refiere con más placer puzantes anécdotas. De M. Thiers dice el príncipe:

«Cuando en el curso de las negociaciones de paz, pedí a M. Thiers mayores concesiones, perdió en un momento su acostumbrada paciencia, y exclamó: «Mais c'est une indignité.» (Esto es una indignidad.) En el acto volvió a hablar muy tranquilamente en alemán, y le expliqué lo que quería. Thiers me oyó con prevención, no sabiendo qué pensar de mis palabras. Al cabo de un rato dijo en tono placido: «Mais, M. le Comte, vous savez bien que je ne sais point l'allemand!» (Pere señor conde, ya sabeis que no conozco el alemán!) Entonces le respondí en francés: «Cuando no hace muchos minutos pronunciásteis la palabra indignité, me acordé de que no conozco bastante la lengua francesa para seguir hablando con ella, y volví al alemán, porque en este idioma se precisamente lo que digo y entiendo lo que dicen los demás.» M. Thiers comprendió al punto é hizo la concesión que poco antes había calificado de indignidad.

Lo que se refiere a Morny es bastante acerbó. «Entre todos los hombres de Estado de Napoleón, ninguno ha sabido hacer dinero mejor que Morny. Cuando llegó a Petersburgo en calidad de embajador, llevó consigo un gran número de elegantes equipajes, que contenían sedas, objetos de gran valor, trineos y muchos adornos de señora. Cada servidor tenía por su cuenta uno de aquellos equipajes; cada agregado ó secretario no tenía menos de dos, y el embajador disponía de seis; á causa del cargo que desempeñaba, no pagó derechos de aduana. Pocos días después de su llegada, todas

aquellas ropas, incluso los equipajes, fueron vendidas en subasta, y Morny realizó la bagatela de 800.000 rublos. (Unos 10 millones de reales). Pero á pesar de no tener conciencia, era Morny una persona muy amable.»

Había después de dos diplomáticos austriacos. «Siempre he oído con atención las historietas del anciano Metternich, y yo creo que me quería bien por eso. Recuerdo que después de haber pasado algunos días con él en Johannisberg, dijo el anciano cancelar al conde Thun, miembro presidente de la Dieta: «Bismarck es un hombre excelente, y si no nos hallásemos de acuerdo con él, no nos hallaríamos con nadie.»—«Pues bien, dije francamente á Thun, ¿sabeis qué hago para complacerle? Escucho religiosamente sus largas conversaciones y le apunto alguna palabra cuando me parece que no la encuentra. No hay nada más delicioso para los viejos charlatanes.»

Una anécdota picaresca relativa al baron Prokesch, el tan conocido agente oriental del gabinete de Viena, y precedida de algunas observaciones sobre diplomáticos austriacos. «Nunca me ha sido difícil ganar la partida á Thun; era un hombre muy á propósito. Tampoco Rechberg era de mala índole, hombre personalmente honrado, pero como diplomático austriaco de la antigua escuela, jamás decía la verdad. Prokesch era un verdadero intrigante oriental, indiferente á la verdad. Una noche nos hallásemos reunidos en una sociedad, y alguien observó que no era exacta una cosa asegurada oficialmente acerca de Austria. Prokesch supo esto, y levantando la voz de modo que yo le oyerá, dijo: «Indudablemente es verdad. Si no lo fuese, yo, hablando en nombre del gobierno imperial y real, mentiría.»

Mientras pronunciaba estas palabras, me miraba fijamente; yo le contemplaba de igual manera, y respondí: «Sin duda, excelencia.» El se alarmó, y observando que todos tenían los ojos bajos, salió de la sala y se dirigió al comedor. Después de haber comido pareció reanimarse del golpe que acababa de recibir; vino á mi encuentro con un vaso en la mano, y dijo: «Hagamos la paz.»—«Con mucho gusto, añadió, pero es preciso alterar un poco las actas de aquella sesión, que ya sabeis...»—«Sois incorregible,» observé sonriendo. Se hicieron las alteraciones, lo que equivalía á reconocer la falsedad que profirió.

Alejandro von Humboldt, el gran sabio, cortésano y orador, es también motejado por el príncipe:

«En la época de Federico Guillermo IV, acostumbraba Humboldt á entretener á la corte con lecturas científicas á las que nadie prestaba la menor atención.—Yo, dotado de un carácter muy benévolo, era la única víctima de su locuacidad. Durante horas enteras nos deleitaba con la biografía de cualquier sabio ó de cualquier arquitecto francés en cuya vida nadie se interesaba. Leía cerca de la luz, y á veces dejaba caer sobre la mesa una de las cuartillas é imprimía observaciones llenas de profundidad. Aun cuando nadie se ocupaba de él, se veía que estaba satisfecho al discurrir por cuenta propia. La reina tomaba asiento con él, abanicó en mano; enteramente absorta en su contemplación. El rey miraba estampas y las hojeaba, produciendo un ruido que algunas veces ahogaba la voz del lector; los jóvenes, en el fondo de la cámara, reían y charlaban sin oír sus palabras. Y sin embargo, el sabio continuaba, y su murmullo monótono parecía el lento correr de un arroyuelo. El general Gerlach, que se hallaba presente á la lectura, se había sentado en una butaca desproporcionada para su corpulencia, y reñecía estrepitosamente: Gerlach, dijo el rey en una noche de feliz memoria, dormid pero no ronquéis. Éste era la única persona que parecía estar atenta á la lectura. También yo recordaba á veces el hilo de mis pensamientos, hasta que por último se nos servía la carne fiambré y el vino blanco.»

«Si Humboldt era un hablador. Nada le fué más desagradable que verse obligado á escuchar á

Otro. Una vez reclamó alguien toda la atención de la corte para contar algo que interesaba á todos. Humboldt estaba fuera de sí. Con febril ansia vació el plato que tenía delante de pastel de hígado, cangrejos, anguila y otras cosas indigestas, una verdadera montaña de comestibles. Me dan náuseas al considerar todo lo que era capaz de engullir aquel anciano. Comía infortunadamente más de lo que su estómago podía contener. Cuando se agotaban sus fuerzas de gastrónomo, perdido por completo el dominio sobre sí mismo, hacía un último y desesperado esfuerzo para obtener la atención del concurso: «En la cumbre del Popocatepetl» empezó á decir que no iba más adelante, y el que mejor sabía hablar de la reunión continuaba tranquilamente su relato.—«En la cumbre del Popocatepete, á 7.000 pies sobre el nivel del mar,» continuaba el sabio con excitada voz; pero aquella vez tampoco pudo terminar.

El otro narrador no quería ser interrumpido, y de igual manera opinaban los concurrentes. Pero aquello fué una cosa oscura vista, una vergüenza! Humboldt se arrellanó en su silla poseído de furor, y comenzó á meditar grave y dolorosamente acerca de la ingratitude de la raza humana, y sobre todo en la corte.

Los liberales se complacen en considerar á Humboldt como uno de los suyos. Por el contrario, era un hombre que no podía vivir sino á la sombra de la corte. El favor del soberano le era indispensable. Pero esto no le impedía trasladarse desde palacio á casa de Varnhagen, donde con su digno camarada se entretenía en calumniosas murmuraciones. Varnhagen ha colocado aquellas habladurías en sus libros, y por cierto que me disgusta sean tan costosos. Los detalles no valea nada, pero su conjunto es importante porque ilustran una época en que no existía en Berlín más que la amarga crítica, el excelsicismo y la impotencia maligna.»

Los liberales alemanes no suscribirán voluntariamente estas observaciones críticas del príncipe. Por más que Humboldt fuese un hombre vano, también fué el representante de un idealismo intelectual, visiblemente decaído en nuestros tiempos. Sería injusto acusar al príncipe de Bismarck por haber operado un cambio que fué el resultado de una revolución mental y social que destruye ántes de construir, corrompe mientras está á la expectativa y desespera del triunfo. Pero no puede negarse que la deplorable falta de principios desplegada por el príncipe de Bismarck al dirigir los negocios exteriores del Estado, ha contribuido á cambiar en peor sentido el tono de la sociedad de Berlín. La impotencia que pone en ridículo consistió en que los hombres políticos berlineses de 1860 prefirieron la inacción de la alianza con el sufragio universal y con el socialismo. Fue impotencia, porque los predecesores del príncipe de Bismarck, respetando la Constitución y el Parlamento, no pudieron resolverse á obrar en sentido contrario al de la opinión pública de 1862, tan cordialmente «despreciada» por el príncipe, y escarmentada con una frase que encontramos en el volumen que tenemos á la vista. Fue impotencia, porque ni el gabinete ni la nación quisieron arriesgar el porvenir del reino por el resultado de una sola batalla, que si hubiese sido ganada por el Austria, habría arrastrado también al vacilante Napoleón III, ocasionando la desmembración de la madre patria. El príncipe de Bismarck ha realizado muchas cosas por un exceso de talento; pero también es deudor de sus inauditos éxitos á un cansancio y á una indiferencia, que ántes de su época, tanto los conservadores como los liberales hubiesen creído incompatible con la administración de los negocios prusianos. (Se continuará.)

LEYENDA ARABE.

KOUBAR-EL-ROUMIA.

En las llanuras de Metidja hay una colina que se descubre desde el mar, y en ella una pirámide que llaman el sepulcro de la cristiana. Pudiera ser el

que, según Marmol, se erigió para la hija del conde Don Julian (días la Cava), ó uno de los sepulcros de los reyes nómadas, que refiere Pomponio Mela estaban entre Jol é Icosio, ó sea entre Cherchel y Argel. Sea de quien fuese este sepulcro, ha dado ocasión á la leyenda que vamos á comunicar. Había en el país de los Hadjuts un hombre llamado Jusuff Ben-Casem, rico y contento: su mujer, dócil y hermosa, y sus hijos robustos y sumisos, gozaban de todos los encantos de la paz doméstica. El marido era valiente, y quiso ir á la guerra, y los cristianos le cantaron y vendieron como esclavo. El amo le trató bien; sin embargo, siempre se hallaba triste. Un día que se encontraba más abatido, se acercó á él con pasos graves un hombre en traje austero y le dijo: «Árabe, de qué tribu eres?—Soy hadjout.—Entonces conocerás el Koubar-Roumia.—No he de conocerte, si está mi propia hacienda confinando con el collado? y por cierto que en ella dejó las prendas más queridas del alma.—Mucho te alegrarías, según eso, de volver á gozar de su compañía y de tus bienes.—Inútil parece esa pregunta ó reflexión. Nadie en mi caso desearía otra cosa: pero es soñar, y hablar de cosas imposibles.—Yo puedo romper tus grillos y restituirte á tu patria y al seno de tu familia: sin embargo mira si puedes hacerme un favor, en cambio del grande é importante que te ofrezco.—Veamos: todo cuanto mandeis estoy pronto á ejecutar, como no se oponga á la salvación de mi alma.—No pienso en cosa semejante: yo te compraré, y te pondré en libertad, proveyéndote además, de cuanto necesites para llegar á tu casa en la que estarás tres días con tu familia y al cuarto pasarás á Koubar-Roumia, y al pie de la pirámide quemarás un papel que voy á darte.—Ben Casem juró lo que se le pedía; recibió un papel, en cuyo sobre había letras ó figuras para él desconocidas; obtuvo su libertad y llegó felizmente á la ciudad de Argel. No se detuvo: Al cuarto día se levantó muy temprano y pasó al paraje designado, encendió un poco de lumbre y echó en ella el papel que traía; pero apenas tocó la llama en una esquina de él, cuando reparó que llovían por las junturas de las piedras del monumento, milares de monedas de oro y plata. Daban vueltas como suelen las abejas al rededor de las colmenas, y después tomaban con grande rapidez el camino para los países cristianos, formando en su marcha una larga columna: todas estas riquezas pasaban por encima de su cabeza: saltaba para recoger algunas, y estendía los brazos y las manos abiertas; ocurríole después arrojar su albornoz para lograr el echar al suelo algunas. Con este expediente cayeron bastantes; más en cuanto se verificó así dejó de llover, y cesó la marcha, quedando solo tranquilo como ántes.

Refiriendo á sus amigos este suceso, llegó á noticias del bajá, y llevado de su codicia, envió orden para que se demoliese, á fin de aprovecharse de los tesoros que suponía dentro. Con mucho ahínco iban picando; mas se apareció en lo alto una fantasma que parecía mujer, que gritaba desatempladamente: «Alá, Alá, ven á mi socorro, que vienen á cogerte sus riquezas.» Al instante acometieron á los trabajadores una porción de monstruos, que los arrojaron maltratándolos cruelmente.

No dudamos que la leyenda es moderna y misteriosa; aunque compuesta sobre antiguas tradiciones, tiene mucha analogía con la cueva de Hercules que hay en Toledo, en el día obstruida ó hundida, según cuentan.

MISCELÁNEA.

La dirección de Estadística de Alemania ha publicado un extenso trabajo sobre la población del imperio, según los censos practicados desde 1816.

El resultado de este estudio es muy interesante, pues la vitalidad y el desarrollo de un pueblo están esencialmente ligados al incremento de su población.

Se ha observado en Francia, y no sin razón, como hecho alarmante, la tendencia de la población á estacionarse desde hace diez años, mientras que el extraordinario incremento de la población en Rusia y los Estados- Unidos, por ejemplo, es de gran peso por su importancia política y económica.

El aumento de la población en Alemania no se ha detenido durante su largo periodo, excepto los años que han seguido á las grandes guerras. De 24.831.396 habitantes que contaba Alemania en 1861, ha llegado, según el censo de 1875, á la cifra de 42.727.360, lo cual arroja un aumento por término medio anual de 0,90 por 100.

Este cálculo se establece para la Alemania entera. En cuanto á los Estados- Unidos particulares observa entre ellos diferencias notables. Así, al paso que en Prusia el anual fué por término medio de 1,03 por 100 y de 1,43 por 100, en Sajonia sólo ha sido de 0,55 para Babiera, 0,48 para el Wurtemberg, 0,02 para Baden y 0,29 para Alsacia-Lorena.

En París se ha establecido el nuevo servicio telegráfico interior, que consiste en comprar por 60 céntimos un plieguecito, en el cual se escribe una carta á la persona que se desea; se echa esta carta en los muchos buzones telegráficos que se están abriendo; y la carta llega á su destino dentro de la hora, distribuida primero por los tubos neumáticos entre las estaciones, y repartida rápidamente á domicilio desde las estaciones por niños que la administración regimienta.

ESPECTACULOS.

El popular teatro de Variedades abrió anteanoche por vez primera, en la presente temporada, sus puertas al público de Madrid, que acudió presuroso á llenar todas sus localidades.

El aspecto que ofrecía el teatro era brillante. Las obras verificadas en él, que ya conocen nuestros lectores, son de tal importancia y han sido llevadas á efecto con tanto gusto, que bien puede afirmarse que Madrid cuenta hoy con un nuevo y elegante teatro.

Por el y por mí, arreglo del ilustre Ventura de la Vega, y Malas tentaciones, fueron las obras que constituyeron el programa de la función.

En ambas consiguieron justos y repetidos aplausos los actores encargados de su interpretación, distinguiéndose las señoras García, Espejo y Rodríguez, y los señores Vallés, Luján y Ruesga.

La orquesta, dirigida por el maestro Chueca, amenizó los entreactos con obras escogidas, interpretadas con sumo acierto.

La temporada promete gran cosecha de aplausos á los actores y recompensa á la empresa por los sacrificios que ha hecho para merecer el favor del público.

Mañana se verificará la 16.ª corrida de abono, con seis toros de Miura, vecino de Sevilla; le dará la alternativa á Juan Ruiz (Lagarritja), Salvador Sanchez (Frasuelo).

La función empezará á las tres en punto.

En la próxima semana abrirá sus puertas al público el teatro Salón Eslava, en el cual se han hecho mejoras importantes. La noche de la inauguración se estrenará un pasillo titulado Teatro Salón Eslava, y darán conferencias los Sres. Sanchez Castilla y Zamacois.

Esta noche abre sus puertas al público el teatro de la calle de Jovelanos con la zarzuela en dos actos de los Sres. Arnao y Zubiaurre, El tigre de mar, y una ópera en uno, del maestro Llanos, letra del Sr. Campo Arana, cuyo protagonista es Colón y se titula ¡Tierra!

En la próxima semana hará su presentación al público en el teatro de Apolo la primera actriz doña Felipa Diaz con la notable comedia del Sr. Lopez de Ayala El tanto por ciento.

(21) EL DONCEL DE LA REINA

NOVELA ORIGINAL.

(Continuación.)

La muerte misteriosa del rey abrió nuevo campo á las venenosas vibras de la calumnia, y circuló enseguida la voz de que Hugo de Entenza, que había, como sabemos, desaparecido, era quien había comprado los asesinos que clavaran sus venenosos puñales en el pecho del monarca. Hugo, se decía, tenía la cólera del rey, que no hubiera podido menos de estarllar justa y terrible sobre la cabeza de doña Leonor. Se añadía que el rey había sido llamado secretamente por don Juan y que se dirigía á Nicosia para hacer perecer en el tormento á Hugo de Entenza: ¡Oh! ya lo sabemos, la calumnia es pródiga cuando se ensangrienta y encarniza con una persona. Todo esto, como se comprendió, era obra de doña Juana, de doña Juana, mujer alevé y descreída que no podía ya vivir sin hacer daño, como aquellas rayas que crecen á orillas del Orinoco y que no pueden dar un paso sin engendrar un gusano venenoso.

Avezada ya á la calumnia, á la maldad y al crimen, aquella mujer seguía impávida su camino sin temor ni respeto á nada, siendo el ángel malo del príncipe y arrastrándole en su feroz carrera. Sin embargo, no tenía un solo momento de tranquilidad y calma; vivía en el cieno inmundado de las intrigas, y temblaba á cada instante de que una circunstancia cualquiera fuera á destruir la tela laboriosamente urdida de sus tenebrosas tra-

mas. Hay situaciones en que el crimen arrastra consigo tantas torturas, tantas angustias, tantos roedores desengaños, que, á ser posibles, debería ofrecérsela en espectáculo á la manera de los Espartanos, que para hacer tomar en horror la embriaguez, ofrecían á sus hijos su degradante imagen.

Bon Juan, cuando hubo á duras penas calmado el tumulto que hervía y apaciguado con el látigo de crueles castigos la efervescencia de los pocos partidarios de don Pedro que se arriesgaron á levantarse, intentó, pero no se atrevió, á coronarse, como le aconsejaba la de Guálveri que hallaba propicia la ocasión. Temió despertar la cólera del pueblo si alargaba la mano para robar de las sienas de un niño la corona que á éste pertenecía de derecho.

Guardó, pues, para mejor ocasión su deseo, y no quiso desplegar en todo su vuelo la ambición que le roía. Contentóse por el pronto con el título de regente, y dió orden para que secretos emisarios registrasen el reino todo hasta en sus últimos rincones en busca del infante, único obstáculo que debía hacer desaparecer antes de ceñirse resultantemente la diadema. Mientras existiera el hijo de don Pedro el príncipe de Galicia no podía atreverse á coronarse. Se hubiera ataco seguido entonces un serio conflicto, y la casa de Aragón, en aquella época una de las más poderosas naciones por mar y tierra, hubiera podido lanzarse vengadora contra Chipre, con la misma facilidad con que se lanza una aguilta de lo alto de enristrados picos contra la presa que divisa en el valle.

¿Quién en tanto, durante el gobierno de don

Juan, puede atreverse á descubrir el cuadro de desolación y amargura que presentó la historia de la reina?

¡Pobre mujer! ¡pobre santa mujer! Rodeada de algunos pocos fieles servidores que por casualidad se le habían dejado y que se partían las horas para no abandonarla un solo instante, estaba entregada á una congoja tan mortal como continua, temiendo por su hijo, por el pedazo de su corazón que ignoraba ella misma donde estaba, y al que, sin embargo, podían hallar y asesinar como habían hecho con su padre.

Las horas pasaban para ella preñadas de zozobra. Eran horas terribles, llenas de angustias, de ansias mortales, de sufrimientos capaces de hacer estallar un alma á pedazos, de dolores capaces de hacer reventar un corazón como un volcán. Retirada en el fondo de su palacio, sin poder salir de la cámara donde se la había encerrado, creyendo á cada zumbido del viento, á cada puerta que se abría, á cada paso que se acercaba que eran los verdugos de su hijo que iban á mostrarle el cadáver ensangrentado del heredero del trono, la infeliz mujer, la desgraciada reina, contaba ya por las lágrimas que vertía los momentos de vida que pasaba.

Era un atroz, un horrible, un insostenible martirio. Vivía pensando, moría viviendo. Mientras tanto, todo en la corte era gala, lujo, bullicio, escándalo; doña Juana de Guálveri era la heroína en todas las fiestas, y la verdadera reina de Chipre. Apenas si entre tanta danza, tanta orgía se acordaba nadie de la pobre reina.

El consejo que se había nombrado para juzgar

su proceso dió al fin su fallo. Los consejeros que no podían ya temer al rey y que veían alzarse irradadora en el horizonte la estrella de don Juan, decidieron por unanimidad que la reina era criminal y la condenaron á muerte.

Doña Leonor fué llevada una noche desde el palacio que había hasta entonces habitado, á una torre que servía de cárcel en Nicosia. Se obligó á alejarse de su lado á todos sus servidores, y no se le permitió tener mas compañía que la de una criada aragonesa que jamás la había abandonado. Fuele leída su sentencia de muerte que escuchó sin pestañear, sin vender su rostro la menor sombra de angustia ni de emoción. Era la suya un alma del temple de que son las almas de las heroínas.

Cuando se le hubo leído su sentencia, se le preguntó donde estaba su hijo. El consejo quería saberlo y se le hizo esperar que su sentencia sufriría tal vez una modificación si descubría el asilo secreto que guardaba al infante don Pedro.

La reina había callado cuando se habló de ella, la mujer estalló cuando se le habló como madre.

«¡Ah! exclamó lanzando rayos por sus ojos, el consejo quiere á mi hijo! don Juan quiere á mi hijo! ¿y para qué?... para asesinarle sin duda como han asesinado á su padre!... Decidles que es vil, que es infame, que es monstruoso venir á pedirle á una madre donde está su hijo para arrastrar á un suplicio á un pobre inocente!»

«Señora, dijo el que cumplía con el encargo del tribunal, y que á juzgar por la máscara de mármol que tenía en lugar de rostro debía ser un hombre cruel y desapiedadado; señora, don Juan y

el consejo necesitan saber donde está vuestro hijo, el infante y... y lo sabrán.

«¿Lo sabrán? ¿cómo?»

«¿Yo misma se lo direis.»

«¿Yo! ¿yo su madre!»

«¿Yo misma.»

«¿Yo!»

«Y una sonrisa altamente despreciativa y desdenosa pasó por los labios de la reina, que prosiguió:

«Me dais compasión. ¿Cuándo habeis visto que una madre vendá á su hijo?»

«Lo direis, señora, repitió el encargado del tribunal que visiblemente se excedía en sus facultades entablando aquel diálogo con la reina, lo direis de grado ó por fuerza.»

La reina meneó lentamente la cabeza.

«De grado ya veis que no, dijo. Por fuerza... menos aún. Soy de la casa de Aragón, soy de la familia que ha dado al mundo hombres como Jaime el conquistador y como Pedro el grande. ¡Por fuerza, habeis dicho! Cuando os espresais así, no me inspirais desprecio, no... me dais lástima!»

«Os hará hablar el tormento.»

Doña Leonor á esta palabra se irguió con altivez y su rostro adquirió una tal expresión de majestad, que los ojos del osado mensajero se clavaron en el suelo para ocultar su confusión y asombro.

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA.

OCTUBRE 3.

Verdaderamente los periódicos ministeriales están en desgracia, no hablan ni una sola vez en nombre del gobierno, ó en representación de las personas más significadas con esta política, que no sea para merecer acto seguido la más completa desautorización. Un día se le autotizó la Gaceta Universal decir que el señor presidente del Consejo era enemigo de los procedimientos gubernamentales del Sr. Cánovas del Castillo, y no bien había acabado de asegurarnos esto el apreciable colega, cuando el general Martínez Campos desautorizó á la Gaceta, afirmando de un modo solemne que era y quería ser continuador de la política del señor Cánovas. Otro día El Diario Español trata de hacer incompatible la jefatura del Sr. Cánovas dentro del partido conservador, con la que ostenta el general presidente, y no bien el periódico de la calle de la Ballea había comenzado á sostener su tesis, cuando el Sr. Cánovas declara terminantemente que El Diario no tiene autoridad alguna para sacar el nombre del monstruo á plaza, y mucho menos suponerle disgustado con la influencia que el Sr. Martínez Campos pueda tener dentro del partido. Habla luego La Epoca jurándonos por Dios y los santos que el general tiene política propia, y el general responde á esta declaración que quiere vivir y morir como buen creyente dentro de la iglesia canovista. De modo que aquí el gobierno es el eterno viceversa de los periódicos ministeriales, así como los periódicos ministeriales son á su vez los eternos viceversas del gabinete.

Hace pocos días que La Política, obstinada en demostrarnos que continúa poseyendo la llave de los secretos, nos contó con tono de gran autoridad, que el gobierno francés parecía simpatizar con la causa de los revolucionarios españoles, y con tal motivo dirigió acres censuras al ministerio francés, por cuyo camino le siguió La Epoca, inventora del oro democrático. Naturalmente, dada la significación política de ambos periódicos, y la arrogante fortaleza de sus afirmaciones, cualquiera hubiera creído que sus cargos y censuras á una nación amiga, se escuchaban tras la autoridad del gobierno, sin que eso dejara, así y todo, de ser la cosa una inconcebible imprudencia. Si duda al gobierno francés no hubieron de hacerle malita la gracia las declaraciones de aquellos periódicos, porque según se desprende de los hechos, le hizo amistosas observaciones al señor marqués de Molins. Nuestro embajador escribió al gobierno sobre el caso, y sucedió lo que era previsto; esto es, que el señor marqués de Molins en nombre del gobierno se apresuró á celebrar una entrevista con M. Waddington, presidente del ministerio, para decirle que el lenguaje empleado por los periódicos españoles, atacando al gabinete francés, ni en mucho ni en poco se hacía solidario de él nuestro gobierno; y que antes por el contrario, lo desautorizaba por completo.

Por esta vez, pues, si algún conflicto internacional estaba próximo á surgir para España, gracias á la diligencia del gobierno ha podido conjurarse, pero la triste condición á que quedan reducidos por estas cosas nuestros apreciados colegas La Epoca y La Política, no es para dicha, sino para lamentada. Verdaderamente no se concibe sino en un gobierno que, como el actual, tanto desdén á la prensa, cómo han podido pasarle desapercibidos los injustos cargos que los periódicos ministeriales han dirigido á la nación vecina, teniendo precisión, para fijarse en ellos, que le llamaran la atención desde Francia. En fin, toda vez que la cosa no se ha sabido ó no se ha querido cortar á tiempo, nosotros de todos modos nos alegramos de que haya parado ahí, y ojalá que la lección sirva en lo sucesivo de provechosa enseñanza para el gobierno y los periódicos ministeriales!

Y para que á nuestro apreciable colega La Política todo le salga mal de tiempo á esta parte, también hemos de decir que no obstante del negocio con que lo anunció el colega, no se llevará á cabo la entrevista del Sr. Cánovas del Castillo con el canciller del imperio alemán, por la razón convincente de que no hay ni ha habido siquiera proyecto de semejante entrevista. De modo que queda sin realizarse la sublime trinidad, cuya reunión tanto regocijaba á los periódicos canovistas.

Verdaderamente es un dolor que el canciller del imperio alemán no conozca y trate al monstruo de la edad presente, y no sabemos qué hace La Política, cuando ya no le ha escrito al respetable Bismarck, indicándole que no debe perder la ocasión que tan propicia se le brinda de conocer el señor Cánovas. Afortunadamente para nuestro colega, si los cálculos son ciertos, aún le queda tiempo de vagar al Sr. Cánovas para pasarse por el extranjero, y por esta causa si esta vez no ha conseguido La Política realizar sus deseos, otra vez será. Dios mejora sus horas, y no siempre ha de estar de maja La Política.

Un nuevo telegrama se ha recibido hoy de la Habana anunciando que han sido batidas dos partidas de insurrectos, causándoles varias bajas, y cogiéndoles 95 prisioneros.

Nos parece que ya es cosa de ir tomando acta de estas continuas é incasantes noticias sobre presentaciones y capturas, pues por lo visto, ó todos los negros de la isla se han levantado en armas, ó el general Blanco de dos meses á esta parte, está de un humor para bromas, que verdaderamente es cosa de envidiar.

EL GOBIERNO Y LA PRENSA MINISTERIAL

Ayer publicó El Imparcial el siguiente telegrama:

«Paris 2.—Mr. Waddington, ministro de Nego-

cios extranjeros, ha recibido las mayores seguridades del ministro de Italia en esta capital de que su gobierno se unirá á Francia, Inglaterra y Alemania en las gestiones que se practican para la cesión de Janina á Grecia.

El marqués de Molins ha manifestado á Mr. Waddington que el lenguaje de la prensa ministerial de Madrid no refleja el sentimiento del gabinete español en las manifestaciones hostiles que ha hecho contra Francia, añadiendo que el gobierno de S. M. desaprueba aquellos ataques.

También ha desmentido la noticia que de Madrid enviaron telegráficamente diciendo que el Sr. Cánovas del Castillo tenía misión de celebrar una conferencia con el príncipe de Bismarck con objeto de iniciar alianzas hostiles á la república francesa.

La prensa ministerial no desmiente las noticias por ese telegrama comunicadas; antes al contrario, varios de nuestros colegas le reproducen sin comentario alguno, dándole autoridad con su silencio.

Esta circunstancia nos mueve á emitir algunas consideraciones sobre hecho tan extraño. Prescindimos de la triste situación en que aparece colocada la prensa ministerial, que en asuntos tan graves y que pudieron tener resultado de importancia para la nación, se presenta, no sólo ante España, sino ante el extranjero, impulsada por un ciego apasionamiento, obrando con la más censurable ligereza, y sobreponiendo á los más altos intereses los del partido que representa. Desautorización más seria no se ha presenciado nunca.

¿Es así como cree La Epoca que la prensa española cumple su misión y adquiere respetabilidad? ¿Es esa la elevada misión que tiene que cumplir?

Separemos nuestra atención de la prensa y fijémosla en la conducta por el gobierno observada.

El gobierno ha seguido paso á paso la campaña contra Francia de los periódicos oficiosos; ha visto que se lanzaban claras acusaciones, que se creaba gran alarma en el país y justos recelos en la nación vecina, que se anunciaba la conferencia del Sr. Cánovas con el príncipe de Bismarck con un fin determinado, indicándose la posibilidad de alianzas que pudieran comprometer nuestras cordiales relaciones con la república francesa, y el gobierno ha callado, se ha mostrado indiferente, y sólo se ha apresurado á satisfacer al gobierno ofendido procurando destruir todo recelo.

¿Y la opinión pública de España? ¿Y la alarma causada en el país? Eso le ha sido indiferente al gobierno ó ha entrado en sus miras aparentar esa indiferencia.

Si tan graves juzgaba las apreciaciones de la prensa ministerial que han hecho precisa una satisfacción oficial al gobierno francés, ¿cómo no las evitó? ¿Cómo no hizo uso de su influencia sobre esa prensa para contenerla en prudentes límites? ¿Cómo no la desautorizó, como se desautoriza todos los días á la prensa de oposición? ¿Cómo no tuvo presentes los preceptos de la ley de imprenta? Y hacemos esta pregunta, porque se trata de hechos que hoy no pueden caer bajo la jurisdicción del tribunal competente; pues de lo contrario, nuestro compañerismo nos vedaría formularla.

Esa apatía, esa indiferencia del Gobierno, es altamente censurable, y sólo se explica por el desprecio más completo á la opinión pública, ó por el interés de que ésta se pronuncie en favor del objeto perseguido por la prensa ministerial. Porque con esa conducta ha permitido que la alarma cunda por todo el país, que la opinión pública se preocupe de nuestro porvenir con relación á la política europea, y que se forme cierta ficticia atmósfera favorable al recto proceder del gobierno francés.

¿Convenía todo esto al Gobierno? ¿Deseaba que mientras satisfacía á Francia apareciese en España asintiendo á la campaña emprendida por la prensa oficiosa, ya para ciertos fines políticos de momento, ó ya para presentarse en su día como forzado por la opinión del país á determinada política internacional?

No podemos creerlo, porque en tal caso sería inmensa la responsabilidad del Gobierno, y no se hallarían palabras bastante severas para acriminar su conducta.

Preferimos creer que en esta, como en tantas otras ocasiones, el Gobierno ha dado patente muestra de su ineptitud para regir los destinos de la nación, de su falta de tacto, de su censurable imprevisión.

Lo repetimos; medios tenía á su alcance para contener á esa prensa desautorizada por él ante un Gobierno extranjero; medios que ha utilizado el Sr. Cánovas en diversas ocasiones, y que todos los Gobiernos han sabido emplear oportunamente. Y al no utilizarlos, el ministerio ha creado su propio desprestigio y ha comprometido la respetabilidad de nuestro nombre en el extranjero, porque ni al Gobierno, ni á la nación, favorecen satisfacciones como la que ha dado al presidente del ministerio de Francia nuestro embajador en París.

El corresponsal A del Diario de Barcelona, dice en la última de sus cartas:

«De lo que creo que no se ha hablado una palabra es de modificación ministerial, por más que ya tratan de ella los periódicos que pasan de ordinario por órganos semi-oficiales del Gabinete, y no

para desmentirla; pero según tengo dicho repetidas veces, este asunto es de aquellos que ofrecen dificultades que harán aplazar muchas veces su resolución, por más que no puede negarse que haya razones que la aconsejen para entrar en las condiciones más favorables en la próxima campaña parlamentaria. De todas maneras, yo encuentro poco inverosímiles las combinaciones que se anuncian, y me parece que el Sr. Cánovas del Castillo, á pesar de lo que dan á entender sus adversarios, es quien menos desea volver por ahora á tomar la dirección de los negocios públicos, al menos mientras no se hayan resuelto las cuestiones de Ultramar que ya debe tener planteadas y determinadas su solución el actual ministerio. Si éste se ha de modificar, parece probable y sería á todas luces conveniente que fuese dando entrada á algunos individuos de la mayoría que no hayan sido todavía ministros y que ya ha señalado como preparados para serlo la opinión pública.

Y digo que esto es conveniente, en primer lugar, porque se ha podido notar que el partido liberal-conservador no tiene la abundancia de varones curules que tienen otros partidos menos numerosos é importantes, y según las tradiciones que no creo muy razonables de nuestra política, en España no puede aspirar á tal calificación el que no ha sido ministro, debiéndose á esta circunstancia la importancia de varios hombres que sin eso la tendrían muy pequeña, y luego ocurre que el número de personas importantes es una fuerza que en muchas ocasiones es decisiva. Además ofrece peligros en la organización interior de los partidos hacer esperar á los que lo merecen la honra de tomar parte en la dirección de los negocios públicos, sobre todo si la han alcanzado quienes, cuando más, tienen las mismas cualidades de los que aún no la han logrado. Estas consideraciones que sugiere el buen sentido y que tienen su apoyo en la experiencia política, las he visto formuladas en anteriores crisis por personas de gran autoridad, y tanto más imparciales cuanto que, habiendo sido varias veces ministros, no sólo no tienen deseos de volverlo á ser, sino que sólo aceptarían este cargo si se les impusiera como un deber patriótico del que fuera casi criminal escusarse.

No es la primera vez que el corresponsal deja entrever la posibilidad de una crisis parcial. Pero en esta ocasión la prevision del Sr. A. excede de todo límite, pues indica la manera como debe resolverse la crisis. Desgraciado del general Martínez Campos si la crisis se presenta y no procura que tengan entrada en el gabinete algunos individuos de la mayoría que no han sido ministros como, por ejemplo, á algún Consejero de Estado indicado á veces para la cartera de Hacienda. Por de pronto debe contar con que el Sr. A. le hará cruda guerra.

Respecto al Sr. Cánovas, estamos de acuerdo con el corresponsal. El Sr. Cánovas no aspira al poder; pero le aceptaría de buen grado una vez resuelta la cuestión de Cuba,

Con verdadero asombro hemos leído anoche en La Epoca el siguiente suelto:

«Tan adelantados están los trabajos de las secciones de la Junta de reformas de Ultramar, que esta semana se presentarán ya algunos dictámenes. Conocidos los acuerdos de la Junta, el ministerio examinará los proyectos que hayan de presentarse á las Cortes, debiendo observar nosotros que no es menor la impaciencia de los poderes públicos que la de las oposiciones; pero cuando se trata de asuntos tan graves, nos parece que no hay derecho á extrañar que se tarde meses en reformar lo que representa siglos de duración y no está impuesto por ninguna excitación apremiante.»

El colega que esto escribe, ha venido sosteniendo una decidida campaña en favor de la inmediata reunión de las Cortes para discutir las reformas de Cuba, cuya urgencia justificaban recientes sucesos. Acordado por el Gobierno que el Parlamento no fuera convocado hasta la primera quincena de Noviembre, se confesó vencido y convencido La Epoca, manifestando que existían poderosas razones para el aplazamiento que había venido combatiendo, y por más que le excitamos uno y otro día para que expusiera esas causas, no pudimos conseguirlo. Ahora lleva su ministerialismo hasta asegurar que ninguna excitación apremiante impone las reformas de Cuba.

¿Y los recientes sucesos de aquella isla? ¿Y el clamor de la prensa de Cuba? ¿Y las manifestaciones de la opinión pública en el Parlamento y en la prensa de la Península? ¿Esas no son excitaciones apremiantes?

¿Qué ceguera y qué imprudente ministerialismo!

Y ese es el periódico que, como en otro lugar decimos, viene censurando á la prensa de oposición por su apasionamiento.

Dice La Epoca:

«Afirma La Correspondencia que momentos antes de salir ayer de Génova para Niza el señor Cánovas del Castillo, recibió éste por conducto del cónsul de España en la primera de dichas ciudades una carta de S. M. el rey.

El mismo periódico declara estar conforme con los demás colegas que han dicho que no se celebrará la entrevista de los señores Bismarck y Cánovas del Castillo, por la sencilla razón de que no ha existido proyecto ni pensamiento de celebrarla por parte de los interesados.

La Agencia Fabra, si mal no recordamos, fué la que transmitió la noticia, que á todos nos pareció muy natural.»

La Epoca no hace un solo comentario á lo de la carta, y por nuestra parte queremos imitar al colega. De la entrevista tampoco dice mucho La Epoca, si bien procura colgar el muerto á la Agencia Fabra. Aquí el comentario no podemos escribirlo nosotros; quien le escribiría, si pudiera, ya lo adivinará el lector, es el señor Cánovas. Y que no se le ocurrieran malas cosas, sobre todo para los periódicos ministeriales. Pero el señor Cánovas se verá obligado á guardar silencio, á lo sumo se morderá los labios.

De El Mundo Político:

Resúmen:

Silveira ataca á los húsares: ¿qué dirá Romero Robledo? Torneo derrota á los genzaros: ¿qué dirá Cánovas?

Armonías liberales-conservadoras.

Es verdad, el ejército conservador es de los que olvidan con frecuencia la disciplina. Y lo peor del caso es que ni ya el señor Cánovas tiene autoridad para restablecerla como acontecía años atrás.

De La Epoca:

«Los periódicos italianos se preocupan del viaje del príncipe de Bismarck á Viena. El Popolo Romano cree que la alianza de Austria y Alemania es en daño del liberalismo europeo en general y del italiano en particular, lo cual no es exacto, pues el liberalismo no es la demagogia. La Opinión dice que una Austria, señora de Oriente, y una Alemania, árbitra de la suerte del Centro y del Norte de Europa, serán el resultado de la alianza austro-germánica, y que, por lo tanto, todos los Estados deben prepararse. La Riforma asegura que el gobierno italiano tiene la culpa de no haber sabido entrar en los planes de Bismarck, y que la fortuna ha arrebatado á Italia todos los apoyos con que ha dado los primeros pasos en Europa, y el Diritto, órgano del ministerio, habla del carácter esencialmente pacífico del viaje de Bismarck, pero concluyéndolo diciendo que «no es necesario dejarse coger de improviso por ningún suceso, por más que parezca inofensivo y remoto.»

Y con efecto, el gobierno italiano está fortificado á Verona, y piensa hacer lo mismo con otras ciudades.

También ha aumentado el presupuesto extraordinario de Guerra en 20 millones, y el ordinario en nueve.

Pero estamos seguros de que Italia nada tiene que temer de la alianza del Norte mientras contenga la propaganda revolucionaria, y la contendrá, como la defensa más enérgica y eficaz de su unidad.»

Transcribimos el anterior suelto para dar una muestra de cómo mira la alianza de los dos imperios el reino de Italia, á quien algunos suponen próximo á entrar en esa alianza.

Corrían anoche á última hora rumores de que el Gobierno había recibido un telegrama en el que se hablaba de algo ocurrido en la frontera francesa, que no aclaramos dudando de la certeza de la noticia. Esperamos que los colegas ministeriales la aclaren ó rectifiquen.

CORREO DE CUBA.

A continuación reproducimos las siguientes noticias que encontramos en los periódicos de Cuba, referentes á los sucesos que han tenido lugar en aquella isla. Es cierto que ya los conocen nuestros lectores por haberlos comunicado el telégrafo, pero el laconismo natural de este sistema de correspondencia y los amplios detalles que contienen los periódicos de la Antilla, nos animan á trasladarlos á nuestras columnas.

Dice El Porvenir de Gibara:

«Según hemos dicho el domingo próximo pasado, tiempo había que se susurraba debía tener efecto una intencionada, y hasta se indicaba el día fijado para llevarla á cabo.

Unos, no dábamos crédito á semejante versión, al paso que otros aseguraban haberse efectuado reuniones en este sentido. En tal incertidumbre permanecimos, hasta que de La Nasa, Candelaria, Moros y el Lindero empezaron á desaparecer vecinos, cuyo ejemplo siguieron otros de Las Bocas, Limones, Palmario, Potrerillo y Fray Benito; todos, sin embargo, no llegaron á un centenar, desarmados muchos de ellos, y á más, escasos de municiones. A estos hay que agregar los que se hayan ido de las jurisdicciones de Holguín, Tanay y Mayarí, cuyos detalles ignoramos.

«Su primera aparición, en forma de cuadrilla, la efectuaron en las tiendas de La Nasa, llevándose cinco caballos, algunos sombreros, zapatos y un machete; su grito aquella noche fué: Viva Cuba libre y Belisario Peralta. Otro grupo se apareció en Mulás, pero éste daba vivas á España y á la Autonomía. Hasta la fecha, es verdad que no han causado daño alguno personal, pero no lo es menos que sembraron la desconfianza en nuestros campos, haciendo que muchos agricultores se retiraran á los poblados, con sus familias y animales. La inmensa mayoría del país, sin distinción de ninguna clase, reprueba ese criminal intento, pues no porque esa horda de inhumanos no haya cometido aún los delitos de asesinato é incendio, hemos de desconocer los graves males que acarrea al país.

«Los que, aún sin cicatrizarse las llagas que dejara abiertas la última guerra, vienen á nublar la aureola de paz que resplandecía en nuestro horizonte, dignos se hacen de la general execración y sobre ellos caerá el anatema de todo hombre honrado que verdaderamente ame á Cuba. Su falta de disciplina, ora hayan obrado inspirados por sus propias ideas, ora la seducción ejerciera su malicioso influjo. ¿Qué pretenden? ¿La autonomía que algunos proclaman en sus vivas? Ocas Cortes están constituidas en la capital del reino, y en ellas hay representantes de todos los partidos. Pidanla en buen hora, pero pidanla dentro de la legalidad, dentro de la ley.

«Viva Cuba libre! gritaron otros, no con más razón que los primeros. Libertades para Cuba que queremos nosotros, como puede quererlas el partido más liberal; pero las queremos también dentro de la legalidad, dentro de las leyes. El que con las armas en la mano se lanza al campo, sea cualquiera su pretensión, no puede ni debe ser atendido mientras no arroje aquéllas. En el presente caso, no dudamos que manos ocultas hayan dirigido el movimiento, abandonando, qués después, á los mismos que comprometieron.

La Providencia quiso que desde el primer mo-

mento se hallase entre nosotros, aunque enfermo, el comandante general del departamento y gobernador civil de la provincia, Excmo. Sr. D. Camilo Polavieja, quien inmediatamente dictó las más oportunas medidas. Sin pérdida de tiempo vino de Mayarí el 2.º batallón de Aragón, y de la Habana el regimiento de Cuba; se organizaron nuevamente y nutrieron las filas de los beneméritos voluntarios, tanto del campo como de las poblaciones, y todos estamos preparados á cualquier eventualidad. Los caseríos están resguardados por destacamentos de línea y sus propios voluntarios, recorriendo fuerzas del ejército las jurisdicciones de Holguín y Gibara en todas direcciones.

«El Triunfo, correspondiente al día 12, dice, bajo el epígrafe «Justicia rápida:»

«Con honda pena, con profunda indignación, pero animados por el deseo de que el gobierno general fije su atención en los hechos que denunciamos, damos cuenta de las tristes noticias que recibimos de Colon.

En menos de una semana han sido asesinados en la jurisdicción de Colon cinco individuos: los hermanos Betancourt y D. Dámaso Quintero, D. José Arregoitia y D. Víctor Ordóñez.

En el ingenio la Vega, de D. Andrés Carrillo, encontrándose el día 4 D. Agustín Betancourt, Betancourt, estaba pagando á los operarios del ingenio, cuya administración llenaba hacia algunos meses, y le rodeaban un hermano y dos hermanas. Los miserables asesinos le dispararon á boca de jarro, y una bala, entrándole por un ojo, le rancó la vida. Al espirar, agarrado al horcón de la casa, gritó: «¡Viva España!» Su hermano Francisco quiso defenderse, pero también fué herido y después amacheteado por los asesinos, quienes no contentos con su obra, registraron los cadáveres ensangrentados, llevándose las prendas y dinero que encontraron. Esto pasaba á las ocho de la noche.

Pocos días antes, el 2, fué asesinado en la Habana, en su sitio de labor y por cuatro hombres armados, D. Dámaso Quintero.

Mas antes, el 26 del mes pasado, fué extraído de su casa en Cumanayagua D. Víctor Ordóñez por varios hombres armados, encontrándose poco después el cadáver del desgraciado en un potrero inmediato, y destruido á machetazos. Aun más, el 31 por la noche, fué asesinado en Calimote, en su sitio de labor, y también por hombres armados el vecino D. José Arregoitia.

Lo más particular es que estos asesinatos han ocurrido después de disuelta la partida de bandidos que asolaba la jurisdicción de Colon, y cuando ésta es recorrida incessantemente por la guerrilla que manda el mulato Julian Pino.

Sabemos que el gobernador general, notificado de lo ocurrido, hizo llamar por telégrafo al gobernador de Matanzas, con el fin de obtener informes exactos. De ello solo resulta que de lo sucedido en el ingenio la Vega, tuvo esta autoridad noticia por la guardia civil, y que ésta instruye diligencias para descubrir á los culpables, que se pasarán inmediatamente á los tribunales.»

«El Oriente de Manzanillo inserta la siguiente comunicación oficial fechada en Bayamo á 4 del actual.

«Haga V. S. comprender al comercio de esa la conveniencia de que manden sus convoyes por Cauto, porque así podrán ir escoltados, y de otro modo será difícil que haya que suprimir la escolta de salida de Manzanillo ó por lo menos suspenderla. —March.»

«Leemos en el Diario de Cárdenas del día 5: «Por personas llegadas á ésta en el tren de Amarrillas se nos ha informado que anoche, y á consecuencia, según parece, de diferencias en el pago de jornales, se insurreccionaron los trabajadores del ingenio «La Vega», de D. Andrés Carrillo, situado en el cuartón de Guareiras, jurisdicción de Colon, asesinando al administrador de dicha finca Sr. Betancourt, jefe que fué de fuerzas insurrectas. La guardia civil del puesto de Guareiras se personó inmediatamente en el lugar de la ocurrencia, no pudiendo dar más pormenores, porque á la salida del tren no habían regresado las fuerzas de guardia civil.»

OFICIAL

Guerra.—Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por el teniente general D. Antonio López de Letona del cargo de director general de Caballería, y nombrando para reemplazarle al de igual clase D. Blas Villate y de la Hera, conde del Balmaseda.

Otros nombrando presidente de la Junta creada para la redacción de un proyecto de ordenanzas de hospitales, al mariscal de campo D. Antonio Daban y Ramirez de Arellano, segundo cabo de la capitania general de Cataluña; y nombrando para sustituirle al de igual clase D. Luis Daban y Ramirez de Arellano.

Fomento.—Real orden nombrando vocal del Consejo de Instrucción pública á D. Manuel Peirocelly.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia de 2.745 pesetas 25 céntimos que figuran en el presupuesto de obligaciones generales del Estado á favor del conde de Oñate.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas en las fechas que se expresan, respecto al personal de jueces de primera instancia y escribanos de actuaciones.

EXTRANJERO

El día 1.º del actual se puso en vigor en el imperio alemán la reforma que establece la unidad judicial entre los diferentes Estados confederados.

Las cuatro grandes leyes, llamadas Justiz-gesetze, que establece esta reforma, fueron votadas por el Reichstag en 21 de Diciembre de 1876 á consecuencia de un conflicto surgido entre los liberales-nacionales y el gobierno.

En adelante se hallan asegurados los alemanes en la unidad del derecho civil y de procedimiento criminal. Los antiguos tribunales, cuya composición variaba según los Estados, han sido sustituidos por tribunales formados de igual manera y que juzgan según los mismos principios. La imparcialidad y la independencia de los jueces se colocan bajo la salvaguardia del imperio; su cargo es vitalicio y no pueden ser sustituidos contra su voluntad, sino en virtud de mandato judicial. Reciben un sueldo fijo y no disfrutará vacaciones.

Se amplían la libertad y los derechos de la defensa. Un tribunal superior, con residencia en Dresde, funcionará como tribunal de casación para todo el imperio y vigilará por el cumplimiento uniforme de las leyes y por la custodia de los derechos del personal de justicia.

Este es uno de los progresos más importantes que ha realizado Alemania en el camino de la unidad. Han sido necesarios tres años después de votada aquella reforma para proceder a su aplicación.

El tratado de comercio que se prepara entre Alemania y Austria-Hungría comprenderá la reducción recíproca de las tarifas actuales en favor de los dos países, con exclusión de los demás, para los cuales subsistirán las actuales tarifas. Tratará de realizar el planteamiento de una política comercial nueva en Europa y Oriente. Se cree que no será fácil alcanzar la aprobación del Parlamento austríaco. Las tarifas de los caminos de hierro en Austria y en Alemania se rebajarán también a fin de desarrollar las transacciones entre ambos países.

La *Magdeburgische Zeitung* anuncia que ha surgido un conflicto diplomático entre Alemania y el Japon á causa de haber quemado el vapor alemán *Hesperia* la cuarentena á que estaba sujeto en Yokohama. El representante de Alemania, Herr von Esen-decker, expidió la orden para que el vapor saliese del lazareto.

El citado periódico prusiano añade que Inglaterra sostiene á los alemanes al paso que los Estados Unidos apoyan al Japon. Las demás naciones no se han inclinado hacia ningún país. El conflicto ha estado á punto de convertirse en una lucha entre alemanes y japoneses.

La *Agencia Fabra* nos comunica los siguientes despachos telegráficos:

PERPIÑAN 3.—Carecen de fundamento las aseveraciones de los periódicos españoles relativas á una conspiración republicana contra las instituciones de España.

La frontera está muy vigilada y en completa tranquilidad.

SIMLA 3.—A causa de las continuas deserciones y de los extragos del cólera, se han debilitado mucho los batallones de tropas insurrectas del afghanistan.

Además la desorganización anómala diariamente.

VIENA 3.—La entrevista de los príncipes de Bismarck y de Gortchakoff se verificará probablemente en este otoño.

No se ha fijado aún el día en que tendrá lugar. SAN PETERSBURGO 3.—El Consejo militar que ha tenido lugar en Livandia, ha decidido suprimir el cuerpo de voluntarios y aumentar los cuadros de la reserva y el cuerpo de artillería.

LONDRES 3 (por el cable).—Se acaba de recibir el siguiente telegrama:

NEW-YORK 3.—Avisos de la Habana anuncian que los negros insurreccionados que se hallaban reunidos cerca del río Palmariya y Malones habían sido derrotados por las tropas españolas, las cuales se habían apoderado de 95 prisioneros.

El telegrama añade que muchos insurrectos continuaban presentándose á indulto.

En el resto de la isla de Cuba no ocurre ninguna novedad.

CONSTANTINOPLA 3.—El sultan de Turquía celebra continuadas conferencias con los representantes de las potencias.

Seis batallones están ya preparados para marchar á la Albania.

Continúa el nombramiento de comisiones encargadas de estudiar las reformas sobre los impuestos.

SAN PETERSBURGO 3.—La emperatriz de Rusia llegará á Cantres el lunes próximo.

LONDRES 3.—El gobierno inglés ha ofrecido su mediación para el arreglo de las cuestiones pendientes entre el Egipto y la Abisinia.

BUCHAREST 3.—Los musulmanes de la Bulgaria se niegan á formar parte de la milicia búlgara. SIMLA 3.—Aumentan las deserciones en el ejército insurrecto del afghanistan.

El cólera hace extragos en las filas de dicho ejército.

MARSELLA 3.—Se acaba de recibir un telegrama anunciando el paso por los Dardanelos de 21 buques cargados de trigo.

De éstos, desembarcarán nueve en este puerto, dos en Holanda y los diez restantes van destinados á diferentes puertos del Mediterráneo.

Las ventas de trigo fueron ayer en esta plaza de 46.100 quintales.

De las principales plazas comerciales en correspondencia con ésta, señalan una subida en el precio de cereales.

De París anuncian una baja de 25 á 50 céntimos en el trigo, y 25 céntimos en las harinas.

NEW-YORK 3.—El discurso pronunciado por

el diputado Sr. Sherman en Andriópolis, aludiendo á los últimos combates en el Colorado, declara que el ejército actual es insuficiente y que es indispensable su aumento.

PARIS 3.—En el banquete celebrado el miércoles en Lyon después de las maniobras militares, el general Holandis Offiler brindó por la Francia, cuya política pacífica y desinteresada, le ha granjeado la confianza y las simpatías de los pequeños estados, cuya existencia es necesaria para mantener el equilibrio europeo.

LONDRES 3.—El *Times* publica un despacho de Candahar, diciendo que la columna del general Hagues llegó el 30 de Setiembre á Keliatchitzai recibiendo una favorable acogida por las tribus, que se muestran hostiles respecto al emir.

PARIS 3.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, 14; id. exterior, 15; amortizable exterior, 36 1/4; obligaciones Cuba, 42,5.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 74 3/16; exterior, 15 3/16; obligaciones Cuba, 42,50.

Fondos franceses: 3 por 100, 83,25; 5 idem, á 118,20; consolidados ingleses, 98 1/16.

Bolsin.—Amortizable exterior, 37 3/4.

NOTICIAS.

Segun *El Tiempo* se ha recibido un extenso telegrama de Viena relacionado con el ceremonial que ha de observarse en el solemne acto de pedir la mano de la archiduquesa Cristina.

Parece que el capitán general de Madrid, Sr. Primo de Rivera, ha dispuesto que no se apresure la traslación del general Lagunero al Hospital Militar ni que se moleste al enfermo con declaraciones, si su estado no lo permite.

Dícese que se halla algo más delicado de salud el general Lagunero, y que el brigadier Santelices, fiscal de la causa, tuvo que suspender el interrogatorio en vista de que el enfermo se sentía muy fatigado.

Ayer mañana llegó á Madrid, é inmediatamente pasó á ver al presidente del Consejo de ministros, el mariscal de campo señor duque de Bailén. Después fué á palacio, donde conferenció con S. M. el rey.

Por la vía de Nueva-York se han recibido despachos de la Habana anunciando que los restos de las partidas de negros habían sido encontrados y derrotados en Rio Palmariya y Melones, dejando en poder de las tropas 95 prisioneros.

El lunes por la mañana se verificará en palacio capta pública para la solemne imposición del birrete cardenalicio al pronuncio de Su Santidad en esta corte.

Asistirán al acto los ministros y el cuerpo diplomático.

El cuerpo diplomático extranjero, presidido por el pronuncio de Su Santidad, estuvo ayer en palacio á ofrecer sus respetos al rey y á felicitarle por su feliz regreso á Madrid.

Debemos advertir al público que, á pesar de la subida á 16 cuartos del precio del pan, y por sí, como es de suponer, son muchas las familias que no llegan á tiempo de adquirir el expendio por cuenta del ayuntamiento, pueden comprarlo del que vende la industria privada á 14 y 15 cuartos de excelente calidad en todos los distritos, además del de 16 y 18 cuartos de harina de flor.

Segun ha oido decir *La Correspondencia*, es muy posible que por algún incidente que tenga que resolverse, pase de nuevo el expediente de la necrópolis al Consejo de Estado.

Al cruzar ayer por el puente de Manzanares el tren núm. 6 de la línea del Norte, varios individuos dispararon armas de fuego sobre el maquinista, sin que, por fortuna, le alcanzase ninguno de los proyectiles.

La guardia civil se presentó en el lugar de la ocurrencia tan pronto como tuvo noticia de ello, pero los criminales no han sido habidos á pesar de las gestiones practicadas para su captura.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Ibañez, director general del Instituto geográfico y estadístico participando el brillante resultado que se ha obtenido en la unión de la triangulación llevada á cabo entre España y Africa. El general Martínez Campos ha contestado inmediatamente con otro telegrama al general Ibañez, felicitándole por tan brillante resultado, así como á los jefes y oficiales á sus órdenes, y rogándole al propio tiempo haga extensiva su felicitación á los jefes y oficiales franceses.

Parece que anteaer fué sorprendida en las afueras de la Puerta de Alcalá una casa de juego, montada con gran lujo, y para llegar á la cual se había establecido desde Madrid un servicio de ómnibus. En uno de estos fué conducido el inspector que ha sorprendido el garito.

Ha llegado á esta corte nuestro respetable y querido amigo el Sr. D. Antonio Romero Ortiz.

En la causa seguida á nuestro amigo director de *La Opinión*, de Tarragona, por haber publicado un comentario alguno los nombres de los once covejales de aquella ciudad que se opusieron, si mal no recordamos, á la petición de indulto para un reo de muerte, ha pedido el fiscal seis meses y un día de prisión correccional, 600 rs. de multa, suspensión de todo cargo y derecho político, y pago de las costas.

El jueves último debió continuar la vista de la causa, á la que habrá asistido el Sr. Carbó, cuya absolución esperamos y deseamos de todas veras.

Algunos periódicos de Barcelona han abierto públicas suscripciones para socorrer á las cuatro quintas partes de los obreros pertenecientes á las llamadas clases de vapor que se encuentran sin trabajo, no basándose ya el auxilio de los pocos compañeros que tienen ocupación. Además van á salir comisiones de aquellos infelices hijos del trabajo para recoger á domicilio, acompañadas de agentes de la autoridad, lo que los particulares tengan á bien darles.

En la escalera de la casa núm. 20 de la calle del Ave-Maria, se suscitó una cuestión ayer tarde entre dos albañiles, y uno de ellos hizo rodar todos los peldaños de la escalera á su contrario, el cual fué conducido al Hospital general por haberse fracturado una costilla. El agresor fué detenido.

Ayer tarde, en la Ronda de Recoletos fué despedido un gineco por el caballo que montaba, fracturándose la pierna izquierda, de cuya lesión fué curado en la Casa de socorro del distrito.

En Chamberí se sostuvo anoche á las doce una lucha por la guardia civil con siete individuos, que ni respondieron al *quién vive* ni querían entregarse. Después de algunos tiros sin consecuencias, fueron alcanzados, resultando ser tres maturos y cuatro de la ronda volante, que pretendían introducir de contrabando dos pellos de vino.

Todos fueron puestos á disposición del juzgado de guardia, ocupándoseles tres revolvers, una pistola de dos cañones y dos navajas.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 15,42 1/2 al contado y fin de mes, dinero.

Varias familias de Solveira, provincia de Orense, tuvieron la desgraciada ocurrencia de comer una cantidad de carne de una vaca que había muerto repentinamente.

A las pocas horas, once individuos fueron atacados de la enfermedad conocida con el nombre de *pistula maligna*, habiendo fallecido cuatro y continuando los restantes en un estado que ofrece pocas esperanzas de vida.

De este hecho parece que se ha dado cuenta á la junta provincial de Sanidad.

Dice un periódico de Valencia:

«Ha circulado estos días el rumor de que en Utiel había ocurrido un ligero alboroto, con motivo de la prisión de algunos vecinos de aquella villa. No tenemos noticias directas, pero, según hemos oido decir, lo que ha pasado es que trató la guardia civil de proceder á la captura de un procesado por muerte de un conejito, cuyo procesado, según ya digimos, se escapó hace poco tiempo de las manos de los guardias, cuando iban á dar con él. Al efecto, registraron ahora la casa del procesado y de alguno de sus hermanos y parientes, y no le encontraron. Detuvieron después, sin duda como encubridores, á un hermano y un sobrino del que buscaban, y á todos los llevaron hacia la cárcel.

Entonces se reunió mucha gente en actitud favorable á los presos, y comenzó á pedir á gritos su libertad, creciendo el alboroto y la confusión, en la cual se cortaron las ligaduras de los dos detenidos, que fueron puestos en salvo por sus amigos. Son las noticias que nos dieron ayer, y que rectificaremos si hay en ellas alguna inexactitud.»

La Paz de Murcia da los siguientes detalles sobre lo ocurrido en La Unión:

«En la noche del 28 fué sorprendida en la villa de La Unión, por el inspector de orden público y el alcalde, una reunión de cantonales, á quienes se les cogió una carta dirigida á una persona, anunciándole que en el vapor de Orán se recibirían instrucciones para una junta que debía celebrarse en Cartagena, en la que no debería admitirse más que á las personas que llevaran la seña y contraseña, que también quedó en poder de aquellos funcionarios, consistente en una especie de cédula de papel, teniendo por un lado la palabra *republica*, impresa de cajetín, y por otro la de *canton*, manuscrita.

También tenían los reunidos una lista de algunas personas poseedoras de armas largas de fuego, asociadas al parecer para hacer la felicidad del país en una nueva revuelta, que por los antecedentes de los conspiradores presos no dejaría de ser sustanciosa. Todos ellos han sido cantonales, habiendo estado en las Marianas varios de ellos según nos se asegura.

Los presos y los documentos que hemos indicado han quedado en poder del juez de primera instancia.»

Ayer á las ocho de la mañana falleció en esta corte el conocido republicano coronel que fué de infantería, ex-director general de Hacienda y ex-diputado á Cortes, D. Romualdo de Lafuente y Pardo.

Segun noticias, lo que el ayuntamiento de Madrid se propone en la ya ruidosa cuestión de los mercados, es emplear todos los recursos que la ley le facilita para poner á salvo su responsabilidad y hacer valer sus derechos.

Hoy se reunirán de nuevo los abogados consultores del municipio, para seguir ocupándose del asunto.

Leemos en un colega:

«El lunes último á las cinco y media de la mañana, y en una alameda próxima á las ventas del Espíritu Santo, se verificó un duelo entre un caballero conocido en esta capital, y un joven militar. El duelo fué á pistola: tocó disparar primero al paisano, que causó una leve herida en el brazo de recho del militar. Este disparó á su vez, haciendo de alguna gravedad al paisano. Hecha la primera cura al herido, fué trasladado en un coche á esta capital.

Así nos lo refiere en carta que tenemos á la vista, persona que nos merece crédito.»

Hoy á las diez de la mañana se verificará, como hemos anunciado, la vista de la denuncia de nuestro colega *La Democracia*, que será defendido por su director el Sr. Cayo Asensio.

A las once se efectuará la de *El Tribuno*, al que defenderá el Sr. Azcárate. Deseamos á nuestros colegas un fallo absoluto.

En la madrugada de ayer se cometió un robo en la casa núm. 22, entresuelo, de la calle de San Bernardo.

El robo consistió en unos mil reales en metálico. El autor ó autores del delito, que no han sido habidos, aprovecharon la ausencia de los inquilinos de la mencionada casa.

En el casero encontró la autoridad una vela, dos gaxitas y una lima.

Se han recibido noticias de Méjico que alcanzan al 8 de Setiembre.

Algunos gobernadores de los Estados más importantes han visitado al presidente Diaz para tratar con él verbalmente de la cuestión de orden público. Los gobernadores se han comprometido á mantener la tranquilidad en sus respectivos Estados. El ejército también es afecto al presidente Diaz. Aunque se han hecho cuidadosas pesquisas, no ha podido encontrarse rastro del general Negrete. No ha habido desórdenes en Guadalajara ni en Puebla.

En toda la república se disfruta de paz, sin que haya en ninguna parte desórdenes políticos.

Ayer se reunió en el ayuntamiento la comisión de subastas, en unión con la de Hacienda, con objeto de acordar los medios de hacer frente á la carestía que sufre el pan.

Parece que, después de larga discusión, no se tomó acuerdo alguno, prevaleciendo en principio la idea de que se pida al gobierno la rebaja de la tarifa de importación de cereales.

En la escuela de música y declamación, se han aumentado tres cátedras para el presente curso: una de acústica, á cargo de catedrático de la Universidad, Sr. Vicuña; otra de francés é italiano, regentada por el profesor D. Eduardo Martín Peña, y la de historia y crítica del arte de la música, que explicará el Sr. Peña y Goni.

También se ha adquirido un precioso órgano de Mesklin y todo el instrumental de viento necesario para una gran orquesta, afinados ambos al diapasón normal que se adoptó en Francia el año 1859.

La junta consultiva de montes ha terminado sus trabajos de examen y aprobación de los planos de aprovechamientos forestales de los distritos.

El último plan aprobado ha sido el de los montes de la provincia de Guenca, á cuya discusión ha asistido el ingeniero jefe de la provincia para defender su proyecto, mediante el cual espera casen por completo los fraudes é irregularidades que ya hace tiempo se han venido observando en aquellos pinares.

Ha empezado la traslación al presidio de Alcalá de Henares de todos los confinados menores de 20 años que están extinguiendo sus condenas en el penal de Valladolid.

Se asegura que la fragata española *Amparo*, que procedente de Veracruz era esperada en Gibara del 15 al 17 del corriente mes, á la consignación del Circo familiar, naufragó en los cayos de la Yariación, salvándose solamente los tripulantes y papeles del buque, aunque recibió algunas contusiones el capitán Sr. Contreras.

Durante el año natural de 1878, el movimiento de importación y exportación de trigos y harinas extranjeros fué el siguiente:

Table with 4 columns: Trigos, Harinas, Kilogramos, Kilogramos. Rows for Importacion, Exportacion, and Diferencia a favor de la exportacion.

Es decir, que en el año anterior hemos exportado de España más trigos y harinas que importado del extranjero.

Con el título de *Aberraciones humanas*, *El Liberal* de hoy da detalles de una insensata secta religiosa fundada en Italia, por dos hermanos, á quienes los tribunales se han encargado ya de hacer entrar en razón.

«Hace un año, dos vecinos de la aldea de Bochigliero, los hermanos Mateo y Gabriel Donnici fundaban una secta religiosa, en las ceremonias servían de pretexto para horribles saturnales. Pronto hallaron fieles entre los supersticiosos é ignorantes aldeanos, haciendo prosélitos no solamente en los hombres, sino también entre las mujeres y las jóvenes en la aldea.

Residían en casa de los Donnici, y después de recitar ciertas oraciones, los pontífices convidaban á los hombres y á las mujeres á un banquete, al que seguían infames diversiones.

Los nuevos adeptos mostraban tal ardor en la celebración de sus misterios, que obligaban á tomar parte en ella á sus mujeres, á sus hermanas y á sus hijos, y para vencer la repugnancia de estas infelices, les decían que su deber era ejercer sobre los hermanos todo género de tentaciones, á fin de ejercitarles á luchar contra las pasiones.

Sin embargo, la mujer de Mateo Donnici, madre de cinco hijos, resistió constantemente las pretensiones y amenazas de su marido, y para vengarse, la encerraban él y su cuñado en un subterráneo durante la celebración del culto, martirizándola sin piedad para obligarla á guardar el secreto.

Victima de odiosas crueldades, pronto sintió la infeliz que su fin estaba próximo, y antes de morir reveló cuanto había pasado á una amiga suya, la cual dió parte á la autoridad de lo que ocurría.

Los dos hermanos fundadores de la secta fueron presos, y han comparecido la semana pasada ante los tribunales, resultando condenados el Mateo á 15 años de trabajos forzados, y el Gabriel á 10.

«Los hechos revelados en el curso de los debates han dado lugar á persecuciones contra muchos vecinos de Bochigliero afiliados á esta secta.»

La sociedad protectora de los Animales y las Plantas ha reunido, después de las vacaciones de verano, sus trabajos en la sesión de la junta directiva celebrada anoche. Dióse en ella cuenta detallada de los trabajos practicados para preparar la junta general que ha de celebrarse muy en breve, y en la que, entre otros asuntos de importancia, se dará cuenta y se empezará á discutir los proyectos de ordenanzas municipales de ley protectora de los animales y las plantas. Dióse cuenta del próspero estado de la sociedad y de que se estrechan y multiplican los lazos de unión entre la Madrienera y sus hermanas de España y del extranjero.

Las excavaciones practicadas en Pompeya durante las fiestas del décimooctavo centenario de su destrucción, han sido muy fructuosas, según dice el *Evening Star*.

La casa explorada por los carabineros italianos estuvo habitada por un traficante en granos. Se han encontrado sacos, balanzas y muchos objetos de arte.

Se han descubierto también los esqueletos de los propietarios de la casa, el de un gato que murió á la vez que sus amos, y el de un ave que vino del exterior en busca de un refugio.

El martes último se suicidó en París, disparándose dos tiros de revolver, Emilio Pingeon, presunto autor del asesinato de la señorita Alfonsina, en la calle de Ramey.

Parece que á las once de la mañana del 30 se presentó Emilio en casa de Mr. Gantier, tabernero de la calle de Abanker, y pidió el almuerzo y le sirvieron un beefsteak, queso y vino, que comió con singular apetito. Después tomó café, dos copas de aguardiente, un bok y un cigarro.

Al poco rato, dos tiros de revolver hicieron retumbar el edificio.

El tabernero acudió y encontróse á Pingeon exá-

nime sobre la mesa y sosteniendo todavía en sus crispadas manos el revolver.

Antes de matarse había reconocido la cuenta del almuerzo y escrito varias cartas con mano firme; en una de ellas se lee: «Me llamo Emilio Pingeon, y me suicido porque he envenenado á mi querida.»

Aunque él confiesa tan sólo haber envenenado la autopsia ha puesto en claro que Pingeon había muerto á Alfonsina de dos tiros en la sien izquierda.

El tío de Emilio Pingeon, al saber el acontecimiento de la calle de Ramey, exclamó: «Que se mate entonces el desgraciado.»

Dice un periódico de Barcelona:

«En los claustros de nuestra catedral se ha encontrado una notable joya artística.

Un retablo existente en una de las capillas laterales presentaba varias pinturas al temple, teniendo por asunto al comportamiento central de la visitación de la virgen á Santa Elisabeth, con un canónigo orando á la izquierda.

Esta tela, una vez arrancada del cuadro, se ha visto que cubría unas magníficas tablas al encástico del XV, con sus correspondientes fondos dorados, representando los mismos asuntos, si bien tratados con una finura y buen acierto extraordinarios.

El estado general de conservación de estas tablas es bueno y sólo presentan algún deterioro las más pequeñas de la parte alta.»

Un pensionista del hospicio de incurables de Ivry en París, se ha suicidado, sirviéndose para llevar á cabo su intento del mismo procedimiento que Séneca. El mozo que le ayudó á meterse en el baño, viendo que al cabo de una hora el enfermo no llamaba, entró en el cuarto y encontró el agua de la tina completamente roja y muerto al pensionista.

En Pittsburg (Estados Unidos) se acaban de hacer dos ensayos para reemplazar por petróleo el carbon de piedra que alimenta las calderas de los buques de vapor. Esos experimentos han sido ejecutados á bordo del *Belly Collins*, y según el *Pittsburg Telegraph*, han dado ventajosos resultados. Las de carbon son sustituidas por un receptáculo de petróleo colocado en la parte del buque más alejada del fogón en el que tiene lugar la combustión. Esta última se produce con ayuda de una mezcla de vapor de petróleo y de aire introducido en el fogón.

El *World* de Nueva-York publica la siguiente curiosísima noticia:

«Hace cosa de un mes, el barco noruego *Columbia* se hallaba á poca distancia de los bancos de Terranova cuando sufrió de improviso un golpe terrible, cual si hubiera tocado en un arrecife. El capitán creyó que no se había chocado más que contra el casco de algún buque perdido, pero mirando al mar vió un cuerpo blanco semejante al vientre de un enorme pez, de 60 pies de largo, que flotaba á lo largo del barco, mientras á su alrededor todo el agua estaba tinte en su sangre. Trató de apoderarse de él, cuando la tripulación le advirtió que el buque se iba á pique. Tuvo, por consiguiente, que votar las lanchas y salvarse en ellas á toda prisa. El buque se fué inmediatamente á pique; tenía toda la proa destruida. Los naufragos, en número de doce, fueron recogidos pocas horas después por el *Caland*, de la matrícula de Rotterdam.»

El cable submarino entre Natal, Cabo de Buena Esperanza y Zanzibar, funciona hasta Mozambique. Por esta vía se ha transmitido la noticia de la captura de Cetivayo. La última sección de este cable quedará colocada dentro de dos ó tres días.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 3.

Table with 4 columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec. y Carreters, Ultimo prec. Rows for 3% int., Pequeños, Fin de mes, Fin próx., 3% ext., Pequeños, 2% int., Pequeños, Idem ext., Pequeños, Emp. Erl., Billet. hip., Bonos Tes.

CULTOS.

Santo de hoy.—San Francisco de Asis, fundador.

Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de San Francisco, donde se celebrará al serafico Patriarca con misa mayor y sermon que predicará D. Manuel Perez Juan, y por la tarde completas y procesion de reserva.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Maravillas.

PUNSIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 3.º impar.—Un sainete.

—En esta vida todo es verdad y todo mentira.—Fin de fiesta.

ZARZUELA.—8 1/2.—T. 1.º.—Un tigre de mar.—Tierra.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—8 1/2.—T. par.—Periquito. (Con gran rebaja de precios.)

APOLO.—7 1/2.—El primo y el relicario.—La niña boba.

VARIETADES.—8 1/2.—Por él y por mí.—Malas tentaciones.

MARTIN.—8.—Artistas para la Habana.—La llave de la gaveta.—El amante prestado.—El amante espiritista.—Baile.

Imp. de E. Beteta.—Plaza del Rey, 6.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**AGUA de MELISA de los Carmelitas BOYER**

Único sucesor de los Carmelitas

PARIS, 14, Rue de l'Abbaye, 14, PARIS.

Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamaños. Exijase la firma de Boyer.

Por mayor, para España y colonias, Agencia franco-española, Sordo, 31, Madrid.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOL DE OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA.

El 20 de Octubre sale de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y más rico vapor español

**AURRERA.**

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

**LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.**

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por **DON VICTOR BALAGUER.**

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6.

Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, á 2 zc á dos reales.

**PLUS DE CHEVEUX BLANCS ¡NO MAS CANAS!**

**AGUA DE SALLÉS.** Este producto maravilloso devuelve ten los y á la barba su color primitivo y natural, dándoles además una suavidad y un brillo magníficos. Exito garantido.

CASA SALLÉS, fundada en 1850.—Em. SALLÉS, hijo, sucesor, rue Turbigo, 73.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.—Por menor, señores Frera, P. García, Romero y Vicente, La Florida, F. Borges.

**PRIORATO**

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposicion Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

**MARCA**

—A. SEDO—COACHERO—REUS—

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña; Peligros, 7, y Jardines, 46.—D. Nemesio Saen Santamaria, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Carmen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

**VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA**

**NUOVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.**

**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se expenden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Pérez y C.—Coruña, E. la Guardia.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

**A 5 rs. LA CAJA.**

**PASTA PECTORAL-BORRELL.**

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones dificiles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

**MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.**

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

**HISTORIA DE LOS TROVADORES**

ESCRITA POR **D. VICTOR BALAGUER**

Se han publicado y están á la venta los cuatro primeros tomos. Cada tomo en Madrid, 30 rs.—Se suscribe en todas las librerías.

**BIBLIOTECA DE SEÑORAS**

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS

NOVELAS DE LA SEÑORA DOÑA

**FAUSTINA SAEZ DE MELGAR**

El collar de esmeraldas..... Un tomo.  
Sendas opuestas y la Bendicion paterna..... Un tomo.  
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.  
Cada tomo forma un elegante volumen en 8.º prolongado, de unas 300 páginas próximamente, y se vende á cuatro reales en toda España, en las principales librerías.

Los suscritores á este periódico que adquieran los cuatro tomos publicados, se les hará una rebaja de veinticinco por ciento. Cuestan 16 reales y los recibirán por 12 francos de porte, enviando su valor en sellos ó libranzas á la autora, Silva, 29, 2.º, Madrid, á D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2. A los suscritores de Madrid les basta presentar el recibo de suscripcion; los de provincias enviarán una faja del periódico al hacer el pedido.

**OBRAS EN PREENSA**

DE LA MISMA AUTORA, QUE ESTARAN TERMINADAS EN SEPTIEMBRE PRÓXIMO

Angela ó El ramillete de jazmines..... Tres tomos.  
El deber cumplido..... Un tomo.

**SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO**

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia Natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galería de celebridades. Episodios históricos. Serenatos de tocador. Jardinería de salones. Tesoro de la Familia. Modas, etcétera.

**ILUSTRADO**

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas raras, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; retratos animales; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salón; figura de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias.

Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados.

Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirlo.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs., en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.

Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs., por un año de suscripcion.

Prospectos y suscripcion: San Martín, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; González, Garcilaso, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lanza, 82, Barcelona.

**LEGISLACION DE AGUAS Y DE OBRAS PÚBLICAS**

por los abogados del colegio de Madrid y auxiliares del ministerio de Fomento, D. Aurelio Bentabol y D. Pablo Martínez Pardo.—Compilacion autorizada por real orden de 26 de Junio último.

PUNTOS DE VENTA.—Simon y Oser, Infantas, 18; en las principales librerías y en la portería del ministerio de Fomento al precio de 5 pesetas ejemplar y 6 para provincias, certificado.

# LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

**ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES**

- 1.ª---SECCION LITERARIA**  
Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos ut les estudios históricos, novelas y variedades.
- 2.ª---SECCION POLITICA**  
Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.
- 3.ª---SECCION DE INTERESES GENERALES.**  
Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

**SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LÚNES.**

**PRECIO DE SUSCRICION.**

MADRID.—Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta Administracion.....	24
Por corresponsales ó giro.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.....	190
PUERTO-RICO.—Semestre.....	24

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Plaza del Rey, 6, y en las principales librerías. Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

En Paris, para suscripciones y anuncios, G. A. Saavedra, rue Taitbout, 55.

**CORRESPONSALES.**

CUBA.—Habana: Agente general, Sres. Pego y C.ª — FILIPINAS, Yacila; Sres. Zamora y Giralde.—PUERTO-RICO: D. Federico Anselmi